

紫牛头条



原创深度新意

在这里遇见不同



扬子晚报 最佳深度报道媒体

整合文字、摄影、视频、H5交互等原创内容团队，精致打造全媒体深度资讯

让智慧之光在云端闪耀

——上海师范大学天华学院大力推进人工智能产学研融通

2020年7月10日,上海师范大学天华学院召开全体干部大会,宣布选派凌旭峰、梁景新、张龙等五位工学博士、学科带头人暑期赴“阿里达摩院”进行人工智能专家级深造;三十位中青年骨干教师前往复旦、交大、同济访学一年,系统进修工程级的人工智能技术;全校所有干部教师及管理人员也将在新学年接受人工智能的全员通识培训。这标志着天华学院运用新科技,以人工智能技术赋能全校的新起点,犹如一颗新星在云端初现光华。

即将踏上访学之路的两位工学院副院长吕博、樊江玲难掩激动的心情,她们表示,发展以人工智能为龙头的“新工科”,对工学院培养面向“工业4.0”与“中国制造2025”的应用型人才至关重要,她们非常珍惜此次“拜师学艺”的机会,希望能在不久的将来带动全院青年教师实现工科专业的全面转型。

扬子晚报特约记者 陈如实



天华学院与阿里云计算有限公司举行合作框架协议签约仪式

寄梦云端 成事何论难易? 为之则易

2018年4月,教育部颁布了《高等学校人工智能创新行动计划》,翌年3月,上海交大、浙大、哈工大等35所高校获得首批人工智能新专业建设资格,人工智能教育方兴未艾。一石激起千层浪,“人工智能”在天华学院的干部教师中立刻成为了“热词”,民办本科高校能否开办人工智能专业?围绕这个问题,校内展开了广泛的讨论、争论。有些教师认为难度很大,因为人工智能属于高科技范畴,不少“双一流”高校尚未下决心申报新专业,民办高校更是没有成功先例。但更多的干部教师认为,既然人工智能已上升为国家战略,其进入高等教育已是大势所趋,那么心动不如行动,办法总比困难多。

经过讨论、研究,学校决策层决心申报人工智能专业。同时,基于对校情、学情的研判,邹荣祥董事长提出了办好人工智能专业,继而赋能全校的实施方略:一是专业定位要明确,民办本科高校的人工智能专业着力于培养应用型人才,人工智能在未来绝不仅仅是一项技术,它将发展为覆盖全社会的一种新生态,因此在这个行业里,应用型人才和学术研究型人才彼此互补,缺一不可。二是

鼓励向“云端”借力,民办高校在硬件、人才等资源方面受到客观条件的制约,这也是老师们最大的顾虑,然而在以大数据、物联网为背景的“云时代”,高校应当摒弃“闭门造车”的思维定势,牵手人工智能领域的知名企业,在专业建设、师资培训、人才培养、学生就业等方面开展广泛合作。三是赋能校内各传统专业,先以上海市“一流本科”学前教育这个“王牌”为切入点,打造智能化示范基地,再推而广之,使原有的专业逐步向智能化转型。

邹董事长指出,在没有先例可循的情况下,这项事业尤其需要创新的精神,开阔的视野,坚韧的毅力。天下事有难易乎?为之,则难者亦易矣;不为,则易者亦难矣。天华寄望于得风气之先,从“知识”教育转向“智识”教育,以AI+X的方式赋能多个专业实现智能化。

2020年3月,喜讯传来,教育部公布了2019年度普通高等学校本科专业备案和审批结果,天华学院申报的人工智能专业成功获批,成为上海市唯一开设该专业的民办本科高校,正式加入到为社会培养紧缺的人工智能应用型人才的行列。

澳大利亚悉尼大学、英国诺丁汉大学等国内外知名高校。在毕业典礼现场张贴的考研光荣榜格外醒目,艺术设计学院毕业班辅导员沈捷老师说:“中英文辩论训练,对学生的逻辑思辨能力、中英文表达能力和临场应变能力有重要的提升作用。在疫情期间我们坚持每周训练,对那些考研的同学来说,是不可多得的锻炼机会,他们在今年研究生复试阶段的‘云端’面试中自信满满,出口成章,征服了国内外的面试考官。家长对我们的这项工作也是赞不绝口。”

2020年5月,天华学院全体大一学生完成了春季学期《科学素养》通识核心课程的学习。“本学期科学

素养课程最大的亮点,就是我们增加了‘人工智能’这一章节,把这项当下最重要的科技成就纳入通识教育的范畴。同学们表示,人工智能让他们大开眼界,他们已开始思考人工智能技术在自己所学专业中的应用。”该校通识教学部主任、任课教师耿松如是说。

在线教学期间,天华学院借助云技术和大数据分析平台,实时、准确、全面地追踪学生在线学习状态,实现了教学资源的合理配置和使用。527门在线课程完成教学资源数1027211个,全校教学资源量112251题,在线学习中心每周访问量保持在40万余次。

借力名企 学术产业联动,远望星空



科大讯飞研究院主管李鑫博士做人工智能专题报告

2019年7月下旬,邹荣祥董事长获悉阿里云公司寻找高校合作伙伴的消息后,马上召集董事会和党政领导班子研究,表达了以新技术赋能传统专业,实现工学院向新工科转型的决心,明确了天华下一个五年的发展规划,坚持国际化办学发展道路,以智能化为发展重点,大力发展产学研,赋能人才培养。

2019年8月2日,叶才福校长率领三名副校长及相关专业团队前往杭州,访问阿里云计算有限公司总部,与阿里云物联网教育事业部洽谈合作,双方坦诚交流,当天即达成合作共识。8月30日,阿里云物联网教育事业部总经理带队来到天华校园,双方签署战略合作框架协议,共建人工智能学院与智能物联网实训基地,建设人工智能人才的培训平台和标准认证平台。对于天华学院在此次合作商讨过程中所表现出来的敏锐、果断与高效,阿里云方面表示高度赞赏,希望通过与天华学院的合作,将生态链构建与人才培养相结合,形成“人才需求-培养目标-课程设置-师资培训-实验室建设-学生实习就业-岗位证书”比较完整的应用型人才合作培养路径,从而打造全国应用型人工智能工程人才培养的标杆。

阿里云关于人工智能的理念、能力、技术的全面输出,为天华带来的改变,不单单是一个新专业的建立,

而是对全校教学、科研和产业的全面赋能,也为全校有志于人工智能教育的干部教师指明了奋斗方向。由五位人工智能博士组成的团队率先进入角色,尽管受疫情影响开学推迟,但他们主动在学校北侧的旭辉城小区租房,每日挑灯夜战到凌晨两点,没有食堂,没有外卖,靠着方便面和面包度日。他们经过广泛调研、精心策划,提出了“沉浸式学前教育智能化示范基地”的构想,依托阿里云的先进技术,以建设智能幼教实验室、智能幼教师资培训中心、智能化示范幼儿园、学前教育智能研究院为目标,整个项目预算资金2700-3000万元,落地在即将竣工的校园三期过程中实施。这份厚达百余页的报告凝聚了凌博士领衔的人工智能团队高超的智慧和高度责任心,使学校领导 and 全体干部教师深受感动,也让大家更加充分地理解了学前教育人工智能示范基地建设的内容和意义,坚定了各专业建设人工智能示范基地的决心和信心。

天华学院作为阿里云“春雷计划”的首批入选单位,以“人工智能+学前教育”为模板,学校将逐步实施“人工智能+”计划,对原有各学科的全面赋能,形成新工科、新商科、智慧幼教、智慧康养、智慧艺术的学科群。展望未来,以人工智能引领“国际化、智能化、产业化”的办学道路,必将群星璀璨,步步精彩。

汇聚英才 合力谋篇布局,争得先机



天华学院校领导赴浙江杭州阿里云总部访问

欲成非常之功,必待非常之人,人工智能专业的教学科研人才极为难得。天华求贤若渴,曾任苹果公司软件工程师,在政府部门多年担任信息化主官,毕业于上海交通大学模式识别和人工智能专业的凌旭峰博士深受感召,欣然加盟,成为学校信息化建设管理总工程师兼人工智能学院院长。他的到来,吸引了一批来自清华、交大、同济等一流高校的有志于人工智能教育的高端人才,组成了人工智能教学科研的顶级团队。

为更好地推进人工智能为龙头的专业群建设,学校决定原工学院更名为人工智能学院,把现有的七个传统工科专业向智能制造、智能电子技术、智能物联网、大数据科学与技术、智能汽车技术等转型。

一场突如其来的新冠肺炎疫情对生活和工作带来了冲击,但同时,疫情也考验着一所高校的应变能力和管理水平。寒假里,新成立的天华人工智能团队迅速行动,经过与合作伙伴阿里云的沟通,

获得了对方提供的专属业务保障,配置了专有服务器群,实现了全校教职员工、全体学生的注册全覆盖。学校顺利开展了“万人同上新学期第一课”远程教学,在阿里云的支持下建立了适应于各类专业课、公共课的多层级在线教学架构,保障了云端教学的开展。在此基础上,通过阿里“钉钉”平台,学生工作部门每周召开“云端班会”,实时关注学生在疫情期间的思想动态、心理健康,确保没有一个学生“掉队”。尤其值得一提的是自2017年开展的全校性中英文辩论训练工作,在“阿里云”的保驾护航下,得以在“云端”继续开展,全校700多个辩论小组在辅导员、班助理的带领下,以互动直播、视频会议等形式定期训练。一旁观看辩论的学生家长们对此深感惊奇、钦佩,纷纷通过网络给天华点赞。

随着全国硕士研究生考试录取工作的完成,天华学院2020届本科毕业生考取硕士研究生人数创历史新高,录取的院校包括华东理工大学、上海师范大学、